

# 政协会议 今天下午开幕

## 昨天召开首场发布会

昨天下午3点在人民大会堂新闻发布厅举行了全国政协十一届二次会议的首场新闻发布会,由大会发言人赵启正介绍了会议情况,并回答中外记者的提问。赵启正说,到昨天中午12点,大会秘书处收到提案265件,大会发言稿307

件。委员们的提案内容很广泛,也有几个比较集中的主题,首先就是中央提出在两年内投入四万亿人民币以刺激经济,委员们认为这四万亿的使用要合理,避免重复建设。此外,如何扩大内需、扩大就业、减少城乡差异等问题,

也有很多委员关注。在昨天的发布会上,记者问道,刘翔缺席两会是否符合规定?赵启正说,全国政协委员是可以请假的,但必须提出理由,如果有政协委员长期请假,那很可能影响他今后继续担任。刘翔请假,有他的身体原因

和训练问题。记者也了解到,目前刘翔在美国疗伤,将会在3月10日前后回国。据了解,全国政协十一届二次会议3日下午开幕,到12日闭幕,会期9天。快报特派记者 陈英 都怡文 郑春平

# 政协一号提案:解决就业!

就业,还是就业!接受采访的代表委员中,就业是热度最高的话题之一。昨天下午,由致公党中央提交的名为《关于解决国际金融危机影响下我国就业问题的提案》被暂定为今年全国政协的“一号”提案。记者了解到,截至昨日

12时,全国政协十一届二次会议秘书处已收到大会提案265件。委员们关注的热点主要集中在应对金融危机、就业、三农、房地产、资本市场等多个方面。其中,解决目前最为迫切的就业问题,更是重中之重。致公党中央在提案中提

出,在长期战略上,要确立以城乡统筹就业为核心的长期产业发展政策;确立以灵活就业为重点的短期扶持政策,促进大学生就业;同时,确立以就地就业为重点的短期扶持政策,有效缓解农民工返乡务工压力。要采取多种引导方式,鼓励有能力的企业综合运

用岗前培训、提供见习岗位等方式尽可能多地吸纳应届大学毕业生;鼓励承担国家和地方科技项目的科研单位和企业,列支人员费,吸纳大学毕业生为合同制科研人员。同时,建议发改委及相关部门在扩大内需、拉动国内经济增长的过程中,注重各产业

技术进步的整体布局,妥善处理发展劳动密集型产业、资本密集型产业、技术知识密集型产业间的关系,以及近期经济增长速度和长期经济发展质量之间的关系,以便在保证经济增长速度的前提下实现就业的增长。快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

### 就业·江苏经验

#### 大学生: 灵活就业五大渠道

2009年江苏省预计实际需要就业的高校毕业生数将超过60万人。今年起,政府投资的各类重点建设工程和项目,所需人员将优先录用高校毕业生;国有企事业单位补充专业技术人员和管理人员主要招聘高校毕业生;新增就业岗位将优先录用符合相应资格条件的高校毕业生。同时,积极推动高校毕业生应征入伍,按规定享受有关优待优惠政策。

同时,大力开发基层社会管理和公共服务岗位,如对到农村基层和城市社区其他社会管理和公共服务岗位就业的,给予薪酬或生活补贴。对参加面向基层就业的“一村一社区一名大学生”“三支一扶”计划、“大学生志愿服务西部”“大学生志愿服务苏北”计划等专门项目的高校毕业生给予生活补贴。对毕业2年内的高校毕业生从事个体经营的,自其在工商部门首次注册登记之日起3年内,免收管理类、登记类和证照类等有关行政事业性收费等。

#### 农民工: 发放培训券

截至今年1月末,受金融危机影响江苏省返乡人数占劳务输出总人数的比重为4.53%。今年江苏将千方百计稳定农民工就业,比如在创业场地、税收优惠、金融信贷、就业扶持、创业服务等方面给予支持,鼓励有创业愿望和创业条件的农民工返乡创业,发展规模种植、养殖业,兴办农产品生产及加工企业等,促进农民工就近就地转移就业。各地加大对农民工培训的投入,进一步改进培训方式,对就近就地就业和继续外出务工的开展转移前技能培训。据悉,江苏通过发放培训券来对农民进行免费培训,培训券主要用于补助省财政资金补助地区和黄桥、茅山老区有就业能力和就业愿望的适龄农民。到去年底,全省已有92万农民享受减免免费技能培训。

快报记者 项凤华

### 反馈

#### “江苏经验”获好评

在采访中记者发现,参加全国两会的政协委员们普遍对江苏在促进大学生就业方面的举措和经验予以好评。记者昨天了解到,省政府办公厅日前已下发《关于进一步加强普通高等学校毕业生就业工作的通知》,为了确保落实,目前已经出台了非常具体的“重点任务分解方案”。例如,对具有2年以上基层工作经历的高校毕业生,考研时落实加10分的政策,明确由省教育厅负责落实。

一些委员表示,他们将会把江苏在确保大学生就业方面的举措带上全国两会,一方面希望更多省市予以借鉴,另一方面能促请国家更多更好的措施出台。快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

### 就业·故事

#### 从幼儿园起 就准备就业

南京财经大学会计系会计05级2班的无锡姑娘齐艳被国际四大会计师事务所之一的毕马威相中了!齐艳说,今天的机会其实早在幼儿园阶段就打下基础了。

早在幼儿园阶段,父母就让齐艳学习英语,继而练起了小提琴。少年时,齐艳小提琴就练到了十级,英语也得好让她一度想以英语为专业。但高考时,父母建议她,英语可以作为特长,但要学一个技术作专业,他们建议,数学比较好的齐艳可以选择会计专业,同时不耽误学英语,接受了父母的建议,齐艳进了南财大学学习会计。

进校后,齐艳成为室内乐团小提琴手,并且在英语比赛中崭露头角,她发现自己挺喜欢父母选的专业。到了大二,成绩比较好,老师和同学都建议她提前为考研做准备。“会计是实用性很强的学科,我为什么要考研呢?”齐艳把目标锁定了国际四大会计师事务所,拒绝了大家考研的提议。

为了更好地完善自己,齐艳参加了注册会计师考试,还考过雅思7分。大三的下学期,网上有很多会计师事务所招实习生,齐艳开始投递材料,并且通过了毕马威会计师事务所的英文笔试,但名额有限,最终她回到无锡的一家事务所实习,积累了一段经验。

“没想到,最后是英语帮了大忙。”早在去年9月底,各大国外的会计师事务所开始进行网申,毕马威的网页一打开,就是要用英文填写所有资料,如果英文不好,第一关就没戏了。毕马威的南京分部共接到1200多人进行网申,最终的招聘计划是50人,中间要过笔试关和两次面试关。因为此前申请实习生时已经通过了计算和英文阅读的笔试,齐艳直接进入面试。齐艳在学历上并不占优势,但她凭借多年上台表演练就的淡定气质和应变能力顺利通过了。在第二次面试时,事务所的合伙人说,他们要的是最合适的人,就这样,齐艳最终被录用在南京分部做审计工作。

齐艳建议求职的学生能多积累实习经历、英语要好好学习,即使在大形势不太好的情况下,也能够找到满意的工作。

快报记者 谢静娴 黄艳

怎样解决迫切的就业问题,怎样让大学生都能找到合适的工作?来自江苏的全国政协委员们都在想点子、提建议。昨天,部分委员接受快报记者专访,建议从政策环境,到大学生自身等各个方面,一起努力,缓解大学生就业难。

江苏委员为大学生就业想点子、提建议——

## 设立“政府实习岗”行不行

### 建议1 先实习再就业

为大学生设立“政府实习岗”

■王汝成:全国政协委员、南京大学地球科学与工程学院院长

王汝成提出,政府机关可以设立一些适合大学生锻炼的“政府实习岗”。

王汝成解释说,所谓“政府实习岗”不同于目前公开选拔的公务员,公务员如今那么火,就是大家都看中政府机关这个“饭碗”,但能考上公务员的毕竟还是极少数,更多的大学生在公务员考试中充当了“炮灰”。在如今就业形势严峻的情况下,王汝成建议是否能在政府机关设立一些“政府实习岗”,这些“实习岗”虽然不需要通过公务员录用程序,但也要经过相关的考试、面试,提供合适的岗位吸纳一些毕业生进入政府“实习”,在他们有了一定的实习经验后,可以到社会上重新找工作。

另外,王汝成还建议高校也拿出一些实习岗位提供给本科生。“对于高校来说其实也可以设置一些研究课题,在这些课题组有一些本科生可以胜任的实习岗位或者见习岗位,公开吸纳本科生担任此项工作,同时也给予一定的报酬,这样一来,也可以缓解一部分本科生就业的压力,让他们在获得学士学位后还可以留在学校成为‘学士后’。”

在企业建立“实习生制度”

■辛颖梅:全国政协委员、江苏擎天信息科技有限公司董事长

大学生就业难,除了大环境影响外,“缺乏工作经验”也是困扰大学生就业的重要因素。辛颖梅建议通过建立“实习生制度”,形成大学生就业工作的长效机制。

“实习生制度”是国际上解决大学生就业问题的有效途径。它是指在政府的规范管理下,用人单位有计划地安置尚不具备专业背景或行业经验的大学生进行生产和专业实习,使其逐步完成职业化角色的转化,奠定良好的从业基础,促进整个社会人才资源的优化配置。辛颖梅认为,“实习生制度”不但可以完善企业人力资源管理制度体系,同时也可对实习生提供积累相关工作经验的培训环境,以及从学习到就业或者从失业到就业的缓冲机会。

“可以率先在软件企业实施‘实习生制度’。”辛颖梅表示,一方面软件企业对人才需求迫切,另一方面我国已有1180余所高校开设有计算机/软件专业,在校生成人数接近100万。为了保证“实习生制度”的规范化与常态化,辛颖梅建议明确通过税收减免政策,鼓励企业接纳大学生实习;其他在企业知识产权保护和实习过程中实习生的合法权益的保护方面也要作出相应的规定。

### 建议2 积极到基层就业

大学生“基层就业”要给高待遇

■周健民:江苏省政协副主席、中科院南京分院院长

“今年大家最关心的就两件事:金融危机和民生,恰恰就业问题与这两件大事都相关。”周健民说,农民工和大学生是两大就业群体,前者无论怎样家里还有土地,在城里实在找不到工作了还能有口饭吃,后者的就业问题如果解决不了,对社会的影响会更大。今年全国要找工作的大学毕业生总数达600多万人,“这是一个庞大的数字,培养一个大学生要耗费全家人的心血,如果就业问题不解决,影响的绝不只是这600多万人,而是600多个家庭!”

“尽管就业形势严峻,但我们在调研中也发现,一些基层单位并不缺岗位,例如乡镇卫生院的医护人员、乡镇中小学教师等,都需要大量的人才,遗憾的是大学生很少愿意去这些地方工作。”周健民认为,之所以出现这样的“偏差”,一方面是大学生自身就业观念要转变,另一方面是基层就业的渠道不畅通。他建议,政府应该尽快出台措施,拿出一定的财力,鼓励和促进大学生服务基层,国家有关部门应该制定政策拿出财力,确保到基层就业大学生的工资待遇能够高于大学生就业的平均工资待遇。”周健民说,这

可能要花费不少财力,但绝对是“最划算的投资”,不光能解决大学生就业问题,还能加快社会文明的进步。

关键还是在于“肯不肯干”

■徐南平:全国人大代表、中国工程院院士、江苏省省长助理

“有人说大学生就业难,是因为大学生太多了,我可不是这么回事!”昨天接受记者采访时,徐南平批驳了所谓的“大学生过剩论”。

“我有一个认识的朋友,是个大学生,毕业后没工作,看别人卖螃蟹他也去卖,一天卖下来能赚100元,过了段时间,他看人家批发螃蟹的赚更多,他就包了一池塘的螃蟹,搞批发。后来一池塘他还嫌不够,就自己搞收购,四处收购螃蟹然后再转手卖出,一进一出一年可以赚好几十万,到最后,他索性办起了养殖场,从零售、批发、收购,一直到养殖,他从产业链的低端走向高端,而当年和他一起卖螃蟹的,如今还是在那卖螃蟹!”

徐南平说,这个例子说明大学生在目前并不是没有用武之地,关键在于他们不肯干的问题。按照过去的理解,大学毕业的学生就只能从事高端的行业,不能从事低端的行业,但现在的大学生也要调整心态,必须放下架子往低端走。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英